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 با پاسخنامه تشریحی بندی ارشد و دکتریتستهای طبقه

∑ چه زمانی تساوی –1 𝐱 = (𝐧)(𝐀) (49)ارشد برقرار است؟ 

 نمونه بزرگ باشد.تعداد افراد ( 3  توزیع دارای کجی نباشد.( 3

2 )A = x̅ .4  باشد )A = Md  .باشد 

 (49)ارشد نمره کم شود، در این صورت انحراف معیار کدام است؟ 2باشد و از هر نفر  49درس ریاضی ه اگر واریانس نمر -2

3 )23 3 )1 2 )64 4 )331 

 (49)دکتری ؟نیست( outlier) پرت زیر اعداد از یكکدام باشد 1Q ،40  =2Q، 57=3Q=  05 در یك توزیع کهیدرصورت -3

3) 35 3) 31 2) 11 4) 316  

 (94؟ )دکترینیست مناسبها داده کردن نرمال برای تبدیل کدام باشد، مثبت کجی دارای متغیری توزیع اگر -9

3) 
2
i

x 3) ix31log 2) ix 4) 
ix

1
 

از واریانس بزرگ و پراکنده و کددام یدك از واریدانس کوچدك      توجیه نمودارهای تراکمی با توجه به شكل مقابل، کدام منحنیدر  -0

 (49)ارشد حكایت دارد؟

3 )A   وB 3 )A  و  A  2 )B  و  B 4 )B  و  A      

 

 

 

 (49دکتری؟ )شودیبه ازای کدام مورد کمینه م  عبارت -4

3) xA  3 )A = HM 2 )A = Mod 4 )A = Md   

 (49)دکتری اضافه شود، کدام شاخص کاهش میابد؟ (< c 5) ثابت c به تمام مقادیر یك توزیع عدد کهیدرصورت -7

 دامنه میان چارکی (4 میانگین (2 ضریب تغییرات (3 نحراف استاندارد( ا3

 (  04ارشد)است؟  کدام توزیع ( نمایsk = 2باشد ) 2 با برابر توزیع کجی که صورتی در. است 2s=  34 و 𝐱̅ = 35توزیعی در -8

3 )6 3 )33 2 )31 4 )34 

 (  40ارشد)است؟  نمونه از حاصلهای داده اساس بر  statisticsها آماره محاسبه از هدف مورد، کدام -4

 جامعه از طریق تعمیم به نمونه مورد نظر  های برآورد ویژگی( 3

  ها  نمونه و جامعه بر اساس آمارههای توصیف ویژگی( 3

 آماری   های و افزایش دقت شاخصها کاهش حجم داده( 2

 جامعه   های توصیف نمونه و فرض آزمایی پیرامون ویژگی( 4

 (40)ارشد کدام عبارت با بقیه معادل نیست؟ -15

3) xn S)( 1 3)  (n − 1)𝑆𝑥
2 2)  ∑(x − x̅)2 4 )(n − 1)Sx ⋅ Sx 
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 شداخص  کددام  از نمدرات  متوسد   محاسدبه  بدرای  باشد، 35 از بزرگتر ولی نامشخص X مقدار زیرهای داده در اینكه فرض با -11

 (40ارشد)کرد؟  استفاده توانمی

   12   8   9   3   2    X 

 ( انحراف متوسط4 ( میانگین2 ( نما3 ( میانه3

   (40ارشد)است؟  کدامها داده میانگین باشد، صفر برابر 7 عدد ازها داده انحراف مجموع که صورتی در -12

3 )6 3 )34 2 )6- 4 )41 

 (44)دکتری ؟نیستاستخراج قابل یاجعبه نمودار از آماری، یهاشاخص از یكکدام -13

 کجی (4 دامنه تغییرات (2 چارك سوم (3 انحراف متوسط (3

نمره به نمره هدر یدك از داندش     15به دست آمد. وی  15معیار آن  و انحراف 70معلمی یك امتحان برگزار کرد که میانگین آن  -19

 (44)ارشد آموزان اضافه کرد. میزان انحراف معیار پس از اضافه کردن نمره چقدر است؟

3 )1 3 )31 2 )31 4 )331 

 (  44ارشد) پرت کدام میانگین بهتر است مورد استفاده قرار گیرد؟های برای حذف داده -10

 هارمونیك   ( 4 هندسی( 2 وزنی( 3 پیراسته( 3

 (44)ارشددر نمودار جعبه ای، طول جعبه بیانگر چه شاخصی است؟  - 14

 دامنه بین چارك اول و سوم  ( 4 کجی( 2 دامنه تغییرات( 3 انحراف معیار( 3

گرایش مرکزی برای این  دهد. کدام اندازهمی آموزش گری دریافت که نمرات آزمون آمار، یك کجی منفی قابل توجهی را نشان -17

   (44ارشد) مناسب است؟ها داده

 چارك متوسط   ( 4 میانه( 2 میانگین( 3 مد( 3

پراکندگی به ترتیدب دچدار کمتدرین    های نمره به بزرگترین عدد یك توزیع اضافه شود، کدام یك از شاخص 25در صورتی که  -18

 (47)ارشد شوند؟می تغییر و بیشترین تغییر

 دامنه تغییرات -دامنه میان چارکی ( 3  واریانس –وسط انحراف مت( 3

 ضریب تغییرات -دامنه تغییرات ( 4  انحراف استاندارد -واریانس ( 2

 در X اگر تمام مقادیر توزیع متغیر -14
xS

 (47)دکتری ؟جدید برابر چند است یهاضرب شوند، واریانس و انحراف معیار نمره 1

3) 
2
xx

ss - 3) 3- 3 2) 1
2
1
 4) 2

2 x
x

s
s

sx -  

 تایی، عبارت  nدر یك نمونه -25
21
x

S)n(  (47)ارشد با کدام مورد برابر است؟ 

3)2)(1 di

n

i
mx 


  3 )xx

n

ii

n

i 1
2

1 
 2) 

di

n

i
mx 



2
1 4)2)(1 xx

i

n

i



  

 (48است؟ )دکتری دامک 2𝐗𝟐 -1 , . . . ,2𝐗𝐧-1  2𝐗𝟏 , 1-های باشد، آنگاه میانه داده 9مساوی 𝐗𝟐 , ... , 𝐗𝐧  𝐗𝟏 ,اگر میانه داده های -21

3 )6 3 )1 2 )1 4 )36 

تغییدرات حقدوق آندان چندد درصدد اسدت؟       افزایش یافته اسدت. ضدریب    %15حقوق کارکنان یك شرکت نسبت به سال قبل  -22

 (48)دکتری

 افزایش 311( %4 کاهش 31( %2 افزایش 31( %3 کند.نمی ( تغییر3
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است. واریانس سن این نمونده بعدد از    3و انحراف استاندارد آن  10نفری از نوجوانان، میانگین سن  05در یك نمونه تصادفی  -23

 (48سال کدام است؟ )ارشد 0گذشت 

3 )2 3 )1 2 )35 4 )31 

 ضرب شود و اعداد تكراری نداشته باشیم، کدام شداخص پراکنددگی توزیدع تغییدر     0اگر بزرگترین عدد توزیع فراوانی در عدد  -29

 (48؟ )دکتریکندنمی
 (IQR( دامنه میان چارکی )4 (3S) ( واریانسR) 2( دامنه تغییرات )S) 3( انحراف معیار )3

 14 -18( طبقده  fنفری ارائه شده است. فراواندی )  45( یك نمونه f%بندی شده زیر، درصد فراوانی )در جدول توزیع فراوانی طبقه -20

 (48کدام است؟ )ارشد
 

 طبقات 33-31 35-32 31-36 33-31 34-33

 درصد فراوانی 31 35 - 36 31
 

3 )33 3 )36 2 )36 4 )31 

 (48کدام است؟ )ارشدها ( دادهmodدر نمودار ساقه و برگ )تنه و شاخه( زیر، مد ) -24

3 )4 44661 1 

3 )6 336661 3 

2 )31 11334111 3  

4 )25 445556 2 

 456 4 

 (44کدام است؟ )دکتری  Xاست. عدد  357برابر با   X  ،357  ،359  ،358،  315،  358میانگین توزیع  -27

3 )214 3 )215 2 )216 4 )216 

است. میانگین این توزیدع   ∑(x -18)2=  348و  ∑2 ( =12- x)∑  ،5 ( =19- x)،  ∑(x -10= ) -1 مشاهده، 10در یك نمونه با  -28

 (44)دکتری کدام است؟

3) 33 3 )34 2 )35 4 )31 

 (44)دکتری بندی شده، فراوانی نسبی و فراوانی تراکمی دو طبقه مجهول کدام است؟هدر جدول فراوانی طبق -24
 

 22-25 21-23 36-31 34-36 33-32 31-31 طبقات

 31/1 26/1 ؟ 11/1 34/1 33/1 فراوانی نسبی

 51 45 36 ؟ 32 6 فراوانی تراکمی

 

 41 و  54/1( 4 34و   31/1( 2 31 و  33/1( 3 36 و  31/1 (3

 (44)دکتری ها چقدر است؟در جدول فراوانی زیر، تعداد داده -35
 

 طبقات فراوانی مطلق فراوانی تجمعی فراوانی نسبی

  3 5 - 3 

2/1 5  31 - 6 

   35 - 33 

 

3) 6 3) 31 2) 35 4 )36 
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2سبه اباشد، مح n = 3اگر  -31
S  بر اساسn  2تا چند درصد میزانσ (44کند؟ )دکتری را کم برآورد می 

3 )3% 3) 
3
2% 2 )5% 4 )22% 

 (44)ارشد  شود؟کدام ملاک برای تشخیص دادة پرت در نظر گرفته می (box plot)ای در نمودار جعبه -32

3( )3Q - 2Q )5/3- 2Q < x < (3Q - 2Q )5/3  +3Q 3( )3Q - 2Q )5/3- 3Q < x < (3Q - 2Q)3  +2Q 

2 )xS3 - 3Q < x ≤ xS3  +3Q  4 )xS16/3 - 3Q < x < xS16/3  +3Q 

 (44)ارشد  درست است؟( همواره 2σ)کدام مورد درخصوص واریانس  -33

3 )∞ ≤ 3σ ≤ 3 3 )∞ ≤ 3σ ≤ 0 2 )3 ≤ 3σ ≤ 3- 4 )∞ ≤ 3σ ≤ ∞- 

، بده چده   تغییر دهدیم  10X = Y + 35است. اگر بخواهیم نمرات این توزیع را بر حسب معادله  9برابر  Xواریانس نمرات توزیع  -39

 (1955)ارشد رسیم؟واریانسی می

3 )421 3 )411 2 )61 4 )41  
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 با پاسخنامه کلیدی بندی ارشدطبقهتستهای 

 (78باشد، نقطه میانی کدام است؟ ) 0/154و  0/44که حد پایینی و بالایی آن به ترتیب ای در یك جدول توزیع فراوانی، برای طبقه -1

3 )5/313 3 )5/314 2 )5/315 4 )5/316 

 (78؟ )نماستاز میانه کوچك تر ، یعزتوام کددر  -2

3 )Z 3متقارن4 کجی منفی (2 ( کجی مثبت )  

 (78کند؟ )اگر به تمام مقادیر یك توزیع، عدد ثابتی را بیفزاییم، کدام مورد تغییر می -3

 ( هم میانگین و هم انحراف معیار3  ( انحراف معیار3

 ( نه میانگین توزیع و نه انحراف معیار4  ( میانگین توزیع2

 (78چقدر است؟ ) 1، 2، 3، 9، 0واریانس اعداد  -9

3 )5/3 3 )6/3 2 )5/3 4 )2 

   (78سه میانگین از سه گروه به شرح زیر موجود است. میانگین نمرات سه گروه روی هم به کدام یك از موارد زیر نزدیك است؟ ) -0

x x x

n n n

  

  

1 2 3

1 2 3

5 9 7

5 6 5
  

3 )6 3 )3/6 2 )3/6 4 )2/6 

 (78گونه است؟ )، این توزیع چ32/62و میانه  75/70توزیعی داریم با میانگین  -4

 ( نرمال 4 ( چولگی منفی2 ( چولگی مثبت3 ( دارای کمی پراکندگی3

 (  78کدام است؟ )   49,  27,  8میانگین هندسی اعداد   -7

3 )33 3 )31   2 )34 4 )21 

 (78کدام است؟ ) na3 ، ... ،2- 2a3 ،2- 1a3-2های باشند. واریانس داده 2دارای انحراف معیار  1aو  2aو ... و  naاگر  -8

3 )31 3 )6 2 )26 4 )33 

 (78نمونه کدام است؟ ) C.V. ضریب تغییرات 25X  = ... =2X  =1X=  1ایم که برابرند با نمونه مستقل انتخاب کرده 25ای از جامعه  -4

 ( صفر4 51/1( 2 3( 3 3( 3

واحدی دیگری، نمدره   2و در درس  14و در یك درس سه واحدی دیگر نمره  19واحد او  10واحد گرفته، معدل  25دانشجویی  -15

 (  78گرفته است. معدل ترم او کدام است؟ )  10

3 )4/34 3 )65/34 2 )35 4 )35/35 

 (  74ت؟ )استر های زیر مناسبکدام شاخص گرایش مرکزی برای تعیین حد متوس  داده -11

   229 ،20 ،21 ،25 ،18 ،17 ،10 ،19 ،12 ،15    

 میانگین وزنی( 4 میانگین( 2 میانه( 3 ( نما3

 (74) کدام است؟ 2، 9، 4، 8، 15باشد، واریانس اعداد  𝟐√برابر با  1، 2، 3، 9، 0در صورتی که انحراف معیار اعداد  -12 

3 )3 3 )4 2 )6 4 )1 
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 (74) ای وجود دارد؟های گرایش مرکزی چه رابطهمنفی دارند، بین اندازه در منحنی هایی که کجی -13

   میانگین <میانه  <نما ( 4 میانه <نما  <میانگین ( 2 میانه <میانگین  <نما ( 3 نما <میانه  <میانگین  (3

  (74نمرات چگونه خواهد بود؟ )اگر در یك آزمون، اکثریت دانش آموزان نمره خوب و قابل قبولی کسب کنند، شكل توزیع  -19

 ( دارای کجی مثبت4 ( دارای کجی منفی2 ( دو نمایی3 ( نرمال3

نفر هسدتند. در نمدودار دایدره     105نفر و تعداد دانش آموزان کلاس اول  055در یك مدرسه راهنمایی، تعداد کل دانش آموزان  -10

 (  74ای، زاویه مرکزی مربوط به کلاس اول کدام است؟ )

 درجه   311( 4 درجه331( 2 درجه311( 3 درجه11( 3

 (  74در جدول توزیع فراوانی زیر میانگین کدام است؟ ) -14 

3 )35/1 3 )1 2 )51/6 4 )5 
 

 (  74عبارت است از: ) 1,  2,  0,  7,  9,  4,  4های میانه داده -17

3 )5 3 )6 2 )6 4 )1 

مقدار متوس  یك مجموعه از اعداد، میانگین باشد و توزیع این مجموعده دارای مقدداری کجدی باشدد،     در صورتی که شاخص  - 18

 (85) مناسب ترین شاخص پراکندگی این اعداد کدام است؟

 ( چارك متوسط4 انحراف معیار( 2 انحراف متوسط( 3 ( دامنه تغییرات3

 (  85است. توزیع فراوانی نمرات این آزمون چگونه است؟ ) 95ابر و نما بر 37، میانه برابر 30در آزمونی، میانگین برابر  -14

 ( کجی منفی4 ( کجی صفر2 ( کجی مثبت3 ( نرمال3

   15، 11، 12، 12، 12، 12، 12، 13، 10، 17، 18، 25 (85میانه توزیع مقابل کدام است؟) -25

3 )6/33 3 )1/33 2 )33 4 )2/33 

 (85های زیر تغییر نمی کند؟ )توزیع، عدد ثابتی اضافه شود، کدام یك از شاخصهای یك در صورتی که به تمام داده -21

 ( نما4 ( واریانس2 میانه( 3 ( میانگین3

 (81دهد؟ )را نشان میها ای از اندازههای گرایش مرکزی، مرکز ثقل مجموعهکدامیك از شاخص -22

 درصد 51( نقطه 4 ( میانگین2 ( میانه3 ( نما3

 (  81چقدر است؟ )ها است. میانگین کل داده 10داده آماری دیگر، مساوی با  18و میانگین  20داده آماری،  12میانگین  -23

3 )31 3 )31 2 )35 4 )41 

 3،  9،  0،  4،  8،  15،  11 (81های زیر کدام است؟ )چارک اول و سوم داده -29

 5/33و  33( 4 5/31و  33( 2 1و  5( 3 31و  4( 3

 3کسدر کدرده و سد س     2است. اگر مجموعه اعداد را از عدد ثابدت   3و انحراف استاندارد آن  10ك توزیع فراوانی، میانگین ی -20

 (81برابر کنیم، میانگین و انحراف معیار جدید، کدام مقادیر است؟ )

 1و  21( 4 1و  45( 2 2و  21( 3 2و  35( 3

 (81شود؟ )می قادیر میانگین و میانه توزیع، چه تغییری ایجادضرب کنیم، در م 2یك توزیع را در های چنانچه اندازه -24

 کند.( میانگین دو برابر شده ولی میانه تغییری نمی3 .شود( میانگین و میانه دو برابر می3

 شود اما میزان تغییر میانه مشخص نیست.( میانگین دو برابر می4 شود.( در میانگین و میانه تغییری ایجاد نمی2

X 2-3 6-4 1-6 

f 3 2 3 
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   8,  7,  7,  8,  9,  7 (81میانه اعداد زیر، مساوی کدام یك از مقادیر داده شده است؟ )  -27

3 )36/6 3 )5/6 2 )36/6 4 )1 

 (  82از نما باشد، منحنی نمرات: )تر از میانه باشد و میانه کوچكتر زمانی که میانگین کوچك -28

 ( دارای کجی منفی است.4 رای حالت کشیدگی است. ( دا2 ( دارای حالت کجی است.3 ( دارای کجی مثبت است.3

   15، 11، 12، 13، 13، 13، 13، 19، 10، 14، 17، 25 (82میانه در توزیع زیر کدام است؟ ) -24

3 )32 3 )31/32 2 )35/32 4 )51/32 

 (82آید؟ )می سری نمره به وجودرا از یك سری نمره کم کنیم، چه تغییری در میزان انحراف معیار آن  2چنانچه عدد ثابتی مانند  -35

 آید.نمره کمتر به دست می 3( 3  .( تغییر نمی کند3

 آید.نمره بیشتر به دست می 3( 4  .آیدبه دست می 3( تقسیم بر 2

 (  82چقدر است؟ ) 4در توزیع فراوانی زیر، فراوانی نسبی متناظر با عدد  -31 

3  )35/1 3 )31/1 2 )34/1 4 )35/1 

 

 (83مقدار میانه در توزیع مقابل چقدر است؟ ) -32

3 )5/1 3 )6/1 2 )1/1 4 )3/1  

 

 

 

 تدر چنانچه قصد داشته باشیم حجم یك عدد را در محاسبه شاخص مرکزی حذف کنیم، کدام شاخص مناسب -33

 (83است؟ )

 ( میانگین و میانه  4 ( میانه2 ( میانگین3 ( نما3

 (89اگر کمیتی را از همه مقادیر یك توزیع کم کنیم، در میزان کدام شاخص آماری تغییری حاصل نخواهد شد؟ ) -39

 دامنه( 4 ( میانگین2 میانه( 3 ( نما3

 (  80در کدامیك از موارد زیر، استفاده از میانه بر میانگین ترجیح دارد؟ ) -30

 ( وقتی تعداد افراد در توزیع محدود باشد.  3 توزیع مشكل باشد.( وقتی محاسبه میانگین 3

 ای داشته باشد.  ( وقتی منحنی توزیع، چولگی قابل ملاحظه4 ( وقتی بیشتر مقادیر در مرکز توزیع جمع شده باشد.2

چندین اسدت کده .......... .     تبدیل شود و انحراف معیار تغییری نكند، معندی آن  355به  155اگر در یك تبدیل مقیاس، میانگین  -34

(80) 

 .تقسیم شده اند 2همگی به ها ( نمره3  اند.برابر شده 2( همه نمرات 3

 .جمع شده است 311برابر شده و سپس با  3( هر نمره 4 نمره اضافه شده است. 311( به هر نمره 2

  

X 2 5 6 1 33 

f 1 31 33 31 1 

X f 

31 3 

1 5 

1 3 

6 3 
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 شده اند، به این قرار است:دانش آموز که به صورت تصادفی از یك کلاس انتخاب  4نمره درس ریاضی  -37

 صفر  -17-14-10- 25-18

 (  84است؟ )تر برای قضاوت کلی در مورد این کلاس، کدام اندازه گرایش به مرکز مناسب

 ( انحراف معیار4 ( میانگین2 ( میانه3 ( نما3

 (84رود؟ )های زیر به کار میقاعده ش رد برای اصلاح خطای طبقه بندی کدامیك از شاخص -38

 ( انحراف استاندارد4 ( انحراف متوسط2 ( ضریب همبستگی3 ( میانه3

 (  84است؟ ) 7فاصله طبقاتی کدام طبقه برابر با  -34

3 )31-2 3 )1- 3 2 )1- 2 4 )1- 2 

 (84دهند، بهترین شاخص پراکندگی برای توزیع سنی کدام است؟ )ای که اکثریت افراد آن را سالمندان تشكیل میدر جامعه -95

 ( انحراف معیار4 ( انحراف چارکی2 ( دامنه تغییرات3 ( واریانس3

فیزیك، باید یك کلاس را برای الم یاد ریاضی آماده کند. با توجده بده    –نفری رشته ریاضی  35کلاس  9مدیر یك دبیرستان از  -91

 (84است؟ )تر های زیر، کدام کلاس مناسبآماره

 S2 = 5/3و  B  :31 = x̅کلاس ( S2 3 = 35/3و  A  :5/31 = x̅( کلاس 3

 S2  = 41/4و  D  :31 =  x̅کلاس ( 𝑆2 4 = 35/3و  C  :31 = x̅( کلاس 2

 (AD =( )87، انحراف متوس   = S، انحراف استاندارد = Qدر یك توزیع نرمال، کدامیك از رواب  زیر وجود دارد؟ )انحراف چارکی -92

3 )Q > AD > S 3 )S < AD > Q 2 )S > AD > Q 4 )AD > S > Q 

 (  87مجموع مجذور انحرافات از میانگین کدام است؟ ) -93

 ( صفر است.4 ( حداکثر است.2 ( یك است.3 ( حداقل است.3

 (87است. درصد ضریب تغییرات آن چقدر است؟ ) 9و واریانس آن برابر  25داده آماری برابر  05میانگین  -99

3 )33 3 )35 2 )31 4 )31 

 (  87است. فرض کنید توزیع جامعه تقریبا نرمال باشد. نما را محاسبه کنید. ) 05و  35یك جامعه به ترتیب  میانگین و میانه -90

3 )41 3 )11 2 )65 4 )35 

 (88شود؟ )در کدامیك از انواع توزیع، به جای انحراف استاندارد از انحراف چارکی استفاده می -94

 ( دونمایی4 تقارن( نام2 دارای کجی منفی( 3 ( دارای کجی مثبت3

 (88است؛ در این صورت میانگین جامعه برابر است با: ) 4/5و ضریب تغییرات برابر  3مقدار انحراف استاندارد برابر با ای در جامعه -97

3 )5 3 )3/3 2 )3 4 )5/5 

 (88ین چقدر خواهد شد؟ )تقسیم کنیم، میانگ 15را بر عدد ها است. اگر فراوانی 120ای در جامعه X میانگین صفت متغیر -98

3 )5/33 3 )335 2 )325 4 )335 

 (88شود که فاصله طبقات ........... و تعداد طبقات .......... باشد. )خطای طبقه بندی هنگامی بیشتر می -94

 کم   -( کم  4 زیاد  -( زیاد 2 زیاد –کم ( 3 کم -( زیاد3

 (88است؟ )تر پراکندگی، کدام شاخص مناسبدر یك توزیع غیر نرمال، برای محاسبه میزان  -05

 انحراف استاندارد( 4 ( انحراف چارکی2 تفاضل چارکی( 3 ( واریانس3
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 (88انحراف استاندارد بر کدام ویژگی یا شاخص توزیع فراوانی تأثیر دارد؟ ) -01

 ( کشیدگی4 ( میانگین2 نما( 3 ( کجی3

 (84گرایش به مرکز باشد، مناسب ترین شاخص پراکندگی کدام است؟ )در تحلیل داده ها، اگر میانگین بهترین شاخص  -02

 دامنه تغییرات( 4 انحراف چارکی( 2 انحراف استاندارد( 3 ( انحراف متوسط3

 (84شود؟ )از انحراف چارکی چه موقع استفاده می -03

 بهنجار نباشد.ها ( توزیع نمره3  متجانس نباشند.ها ( آزمودنی3

  ( منحنی به طرف راست کجی داشته باشد.4  داشته باشد. ( توزیع کجی منفی2

عبارت  -09
n

)x(
x

2
2 
 (84شود؟ )چه نامیده می 

 ( واریانس درون گروهها3  ( واریانس بین گروهها3

 ( مجموع مجذور انحراف نمرات از میانگین4  ( میانگین مجموع مجذور2

های زیر درست اسدت؟  شده است. تفسیر این شاخص به کدام یك از صورت 0/1 در پژوهشی انحراف چارکی متغیری مساوی -00

(45) 

 نمره با میانه فاصله دارد. 5/3( هر یك از نمرات به طور متوسط 3

 نمره با میانگین فاصله دارد. 5/3ای در توزیع ( هر نمره3

 انحراف استاندارد بالاتر از میانگین است. 5/3( هر نمره در عمل 2

 انحراف استاندارد با میانگین فاصله دارد. ±5/3مره در عمل ( هر ن4

و چارک اول یك سوم آن و چارک سوم چهار برابر چدارک اول باشدد، دامنده     45در صورتی که چارک دوم نمره افسردگی افراد  -04

 (45)  میان چارکی نمره افسردگی این افراد برابر است با:

3 )61 3 )41 2 )31 4 )51 

باشد، در این صورت واریانس  σ برابر 1x , 2x , 3x , 9xهای راف معیار اندازهاگر انح -07
13

2
x , 

23
2

x , 
33

2
x , 

43
2

x  کدام است؟

(45) 

3 )2
9
4
σ 3 )2

3
4
σ 2 )2

3
2
σ 4 )2

3
1
σ 

 (41؛ بهترین شاخص پراکندگی کدام است؟ )  1،  2،  14،  17،  18،  14،  25،  21در بررسی توزیع داده های:   -08

 ( انحراف چارکی4 انحراف استاندارد( 2 ( دامنه تغییر3 ( واریانس3

 (  41نامناسب است؟ ) در چه شرایطی استفاده از میانگین توزیع -04

 ای باشند.فاصلهها ( داده3  نسبی باشند.ها ( داده3

 ( توزیع متقارن ولی از هر دو طرف کشیده باشد. 4 ( توزیع دارای کجی زیادی باشد.2

 (  42مهمترین کارکرد آمار توصیفی کدام است؟ ) -45

 های گرایش به مرکز   ( تعیین شاخص4 ها( تلخیص داده2 ها( آزمون فرضیه3 ( گردآوری اطلاعات3

باشد. واریانس توزیع می 9دارای واریانس برابر با   Xتوزیع نمرات -41
















 4

2 5
4
x

 (42چقدر است؟ ) 

3 )1 3 )36 2 )2 4 )3 
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 (  42های مرکزی درست است؟ )برای دیگر شاخصها دارای کجی مثبت باشد، کدام یك از حالت 10با میانگین ها اگر توزیع داده -42

 35میانه و نما هر دو برابر ( 4 35( میانه بزرگتر از 2 35نما بزرگتر از ( 3 35( نما کوچكتر از 3

 (42؟ )ندارداندازه واحد اندازه گیری در کدام شاخص مرکزی تاثیر  -43

 میانگین هندسی( 4 ( نما2   میانه( 3 ( میانگین3

وزیع، میانگیندر یك ت -49
3
 (  42افراد بالاتر از میانه است. بنابراین توزیع داده ها: ) 2

 ( تقریبا نرمال است.4 ( دو نمایی است.2 ( دارای کجی منفی است.3 ( دارای کجی مثبت است.3

 (42) ؟نمی شودمحسوب ها های پراکندگی، معرف پراکندگی کل توزیع نمرهکدامیك از شاخص -40

 واریانس( 4 ( انحراف استاندارد2 انحراف چارکی( 3 ( دامنه تغییرات3

 ( 42شود؟ )های ناشی از اجرای متغیرهای پیوسته از کدام نمودار بهره گرفته میبرای درک جدول فراوانی داده -44

 ( هیستوگرام4 ای( میله2 ای( دایره3 ( ستونی3

 (42ست؟ )چند ا 0و9و3و2و1های واریانس نمره -47

3 )3 3 )4/3 2 )3/3 4 )3 

 (  43نمودار اجایو توزیع نمرات، بیشتر بیانگر کدام حالت است؟ ) -48

 ( تغییرات متغیر در زمانهای نختلف  3  ( مقایسه نمرات گروهها3

 ( نوسانات نمره فرد در توزیع4 ( وضعیت نسبی نمره فرد در گروه2

 (  43های بزرگ باشد، نام آماری این توزیع چیست؟ )بیشتر از دادههای کوچك اگر در توزیعی تعداد داده -44

 توزیع طبیعی  ( 4 توزیع متقارن ( 2 توزیع با کجی منفی( 3 ( توزیع با کجی مثبت3

 (43واحد فق  به بزرگترین داده در یك توزیع، وضعیت مقدار میانه توزیع چگونه است؟ ) 8با اضافه شدن  -75

 یابد.واحد کاهش می 1( 4 یابد.واحد افزایش می 1( 2 کند.( اصولا تغییر نمی3 .کند( اصولا تغییر می3

 (43واحد به کوچكترین داده در یك توزیع، وضعیت مقدار میانگین توزیع چگونه است؟ ) 8با افزودن  -71

 یابد.واحد کاهش می 1( 4 یابد.واحد افزایش می 1 (2 یابد.( افزایش می3 یابد.( کاهش می3

 (  43است؟ ) غل کدام یك از جملات زیر  -72

 ( نما یك اندازه خام و ناپایدار گرایش مرکزی است.  3

 ( میانه یك شاخص ترتیبی است.   3

 گیرد.  ( میانگین تحت تأثیر ارزش عددی نمرات قرار نمی2

 کند. ای است که سطح زیر منحنی را به دو قسمت مساوی تقسیم می( میانه نقطه4
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 تشریحی پاسخنامه

 صحیح است. 2گزینه  -1

 را به سمت مقابل برده و در مخرج قرار خواهد گرفت )طرفین وسطین(: n(، حجم نمونه یا Aبرای بدست آوردن مجهول )

A
n

x


  که مجهولA  همان میانگین یاx̅ است.ها تقسیم بر تعداد دادهها خواهد بود چراکه برابر با مجموع داده 

 صحیح است. 3گزینه  -2

شووند، تغییوری در مقودار واریوانس      3منهای ها شاخصهای پراکندگی از جمله واریانس و انحراف معیار، به جمع و تفریق حساس نبوده و در نتیجه اگر تمامی داده

پاسخ  1ار خواسته شده است، جذر یا رادیكالِ این مقدار یعنی عدد مقدار انحراف معیسؤال  ماند و چون در اینمی باقی 64شود؛ لذا مقدار واریانس همان نمی ایجاد

 صحیح خواهد بود.

 صحیح است. 2گزینه  -3

است بطوری که بعد از محاسبه دامنه یا تفاضل چارکی، مقدار حاصول  ای مختلفی وجود دارد ولی روش اصلی از طریق نمودار جعبههای برای حل این تست روش

 کنیم. دامنه حاصل نرمال بوده و اعداد خوارج از ایون دامنوه، داده پورت بوه شومار      می ه ترتیب از چارك اول کم کرده و به چارك سوم اضافهبرابر کرده و ب 5/3را 

اد کردن این مقدار دهد. با کم و زیمی را به دست 21برابر آن مقدار  5/3بوده که  31مقدار دامنه چارکی یا تفاضل چارك سوم و اول برابر با سؤال  آیند. در اینمی

 11آینود؛ در حوالی کوه عودد     می بیرون از این بازه بوده و داده پرت به شمار 316و  31،  35بدست خواهد آمد. اعداد  311تا  31اول و سوم، دامنه های به چارك

 داخل این دامنه قرار داشته و داده پرت نخواهد بود.

 صحیح است. 3گزینه  -9

 مثبت:مثالی برای چولگی یا کجی 

X : 2 , 3 , 5 , 6 , 20 

 را مجذور کنیم، چولگی شدیدتر خواهد شد:ها با اعمال لگاریتم، جذر و معكوس کردن داده ها، از شدت چولگی کاسته شده در حالی که اگر داده

X2 : 4 , 9 , 25 , 36 , 400 

 صحیح است. 4گزینه  -0

نشان دهنده ی تووزیعی متوراکم بووده کوه ایون امور حواکی از         Aزیاد این توزیع داشته در حالیكه توزیع  نشان از پراکنگی یا واریانس Bپخ یا هموار بودن توزیع 

 پراکندگی یا واریانس کم داده هاست.

 صحیح است. 4گزینه  -4

 مرکزی:های ویژگی مهم در شاخصسه 

 :  از میانگین برابر صفر استها همواره و در هر توزیعی مجموع انحراف دادهو 

∑(x − x̅) = 0 

 از میانگین حداقل است:ها همواره و در هر توزیعی مجموع مجذور انحراف دادهو 

∑(x − x̅)2 ≤ ∑(x − a)2 

 از میانه حداقل است:ها همواره و در هر توزیعی مجموع قدر مطلق انحراف دادهو 

∑|x − md| ≤ ∑|x−A| 

 توان گفت این ویژگی در مورد میانه برقرار است.می اشاره کرده،ها دادهبه کمینه یا حداقل بودن مجموع قدرمطلق )و نه مجذور( انحراف سؤال  و از آنجایی که در این

 صحیح است. 3گزینه  -7

پراکندگی از جمله انحراف استاندارد و انحوراف  های اضافه شدن یك عدد مثبت به تمامی داده ها، موجب افزایش میانگین شده در حالیكه هیچ تأثیری بر شاخص

S )ایی که ضریب تغییرات حاصل تقسیم انحراف معیار بر میانگین است چارکی نخواهد داشت؛ و از آنج

X̅
پس تنها مقدار مخرج افزایش پیودا کورده و ایون یعنوی      (، 

 کاهش مقدار ضریب تغییرات.
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 صحیح است. 2گزینه  -8

یا کجی خواهیم داشت:  با جایگذاری مقادیر داده شده در فرمول چولگی
6

30
2: oo m

s

mx
Sk





  31که با حل معادله به =oM .خواهیم رسید 

 صحیح است. 4گزینه  -4

ها محاسبه شده و پس از توصیف نمونوه بوه کموك    های کمی به کمك آمار توصیفی، آمارهشود. در پژوهشهای نمونه، آماره یا شاخص آماری گفته میبه ویژگی

 شود.آمار استنباطی انجام میهای جامعه با کمك آن، برآورد و آزمون فرضیه پیرامون ویژگی

 صحیح است. 3گزینه  -15

 فرمول واریانس نمونه عبارت است: 

1

2
2






n

)x(x
S 

 را از مخرج کسر به طرف مقابل منتقل کنیم، خواهیم داشت:   n - 3که اگر 

 

 اند.ها با هم معادلیعنی به غیر از گزینه اول، سایر گزینه

 است. صحیح 3گزینه  -11

توان آن را داده پرت به شمار آورده و به همین دلیل، بهترین شاخص مرکزی را میانوه انتخوا    می اعلام شده است، 21توجه به اینكه مقدار مجهول، بزرگتر از با 

پرت نیز حساس نیست، میانه یوا  کرد؛ چرا که در وجود داده پرت یا چولگی توزیع، میانگین شاخص مناسبی نبوده و در این حالت مناسب ترین شاخص که به داده 

 نقطه وسط دادهاست.

 است. صحیح 3 گزینه -12

 : از میانگین برابر صفر استها همواره و در هر توزیعی مجموع انحراف داده

∑(x − x̅) = 0 
 خواهد بود. 6ان عدد همها توان اعلام داشت که میانگین دادهمی شده، 6از عدد ها که اشاره به صفر شدن مجموع انحراف دادهسؤال  لذا در این

 صحیح است. 3گزینه  -13

ارکی و دامنوه  توان اطلاعاتی نیز در مورد نوع چولگی )کجی(، مقدار چارکها، دامنه چهای پرت است، میای که مهمترین کاربرد آن، پیدا کردن دادهاز نمودار جعبه

 تغییرات نیز به دست آورد.

 صحیح است. 3گزینه  -19

های پراکندگی ماننود انحوراف معیوار    مانند میانگین، به تمامی اعمال ریاضی )جمع، تفریق، ضر  و تقسیم( حساس بوده در حالی که شاخصهای مرکزی شاخص

 کند.ها، هیچ تغییری در مقدار انحراف استاندارد ایجاد نمینمره به تمامی داده 31تنها به ضر  و تقسیم حساس هستند. بنابراین اضافه کردن 

 صحیح است. 3ینه گز -10

هایی ناهماهنگ با سایر نمرات توزیع وجود داشوته و قصود محاسوبه میوانگین را بوه      ی پرت یا دادهای از نمرات، تعدادی نمرهزمانی که در یك توزیع یا مجموعه

ا یا نمرات پرت از توزیع کنار گذاشته شده و سوپس  هتوان از میانگین پیراسته استفاده کرد؛ بدین صورت که ابتدا دادهشاخص مرکزی داشته باسیم، میعنوان یك 

 گیرد.  ها میانگین مورد محاسبه قرار میبرای باقی داده

 است. صحیح 4 گزینه -14

 ای، یافتن داده پرت است.ترین کاربرد نمودار جعبهمهم

، دامنۀ نرمال بوده و اعداد بیرون آمدهدستبهشود. دامنۀ وم افزوده میبرابر دامنه چارکی محاسبه و از مقدار چارك اول کاسته و به مقدار چارك س 5/3 کهیطوربه

 روند.از این دامنه، دادۀ پرت به شمار می

S.S)(nS)(n)X(X 11 22

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 دامنه چارکی )تفاضل چارکی(

1Q-3Q 
 

 برابر دامنه چارکی 5/3 برابر دامنه چارکی 5/3 
 

 حد پایین حد بالا 

 توزیع نرمال

 

 

 

 
 

 چولگی راست

 

 

 

 

 

 چولگی چپ

 

 صحیح است. 2گزینه  -17

مرکوزی، میانوه اسوت.    ترین شواخص  ها چولگی یا کجی قابل توجهی دارد )یعنی توزیع نمرات، نامتقارن یا غیرنرمال است(، بهترین و مناسبزمانی که توزیع داده

 گیرد.های پرت قرار نمیترتیبی بوده و تحت تأثیر داده یدلیل این امر این است که میانه برخلاف میانگین شاخص

 صحیح است. 3گزینه  -18

، مقدار این شاخص شودیدا تغییور   ی توزیع ایجاد شودترین شاخص پراکندگی دامنه تغییرات است به طوری که اگر تغییری در بزرگترین یا کوچكترین دادهثباتبی

های پورت داشوته و معموولاز از کووچكترین و     شود، کمترین حساسیت را به دادههای سوم و اول محاسبه میی میان چارکی که از تفاضل چاركکند؛ اما دامنهمی

 گیرد.های توزیع تأثیری نمیبزرگترین داده

 صحیح است. 3گزینه  -14

شووند بوه جوز واریوانس کوه در      های پراکندگی نیز در همان عدد ضر  یا تقسیم موی توزیع در عدد ثابتی ضر  یا تقسیم شوند، شاخصهای یك اگر تمامی داده

 مجذور آن عدد ضر  یا تقسیم خواهد شد، پس خواهیم داشت:

1111 2)(2, 
s

S
s

S 

 صحیح است.  4گزینه  -25

 شود:میمقدار واریانس نمونه به کمك فرمول زیر محاسبه 

1

2
2






n

)x(x
S

x
 

در صورت مقابل یعنی  n-3که با اعمال طرفین وسطین، یعنی ضر  
2
x

S:خواهیم داشت 

2)(2 1 )x(xnS
x  

3Q             2Q               1Q 

3Q                         2Q   1Q 

3Q   2Q                         1Q 
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 است. صحیح 3گزینه  -21

 3 × 4 – 3  = 6: شودمی برابر شده و سپس منهای یك 3ها های مرکزی مانند میانه به تمام اعمال ریاضی حساس هستند؛ پس میانه نیز به همراه دادهشاخص

 است. صحیح 3گزینه  -22

بوا  هوا  شوند. اگر تمامی دادهمی با عدد ثابتی جمع شده و یا اینكه در عدد ثابتی ضر ها افزایش یعنی داده %31این است که تشخیص دهیم سؤال  نكته مهم این

 ها.افزایش در تمامی داده %31ضر  شوند یعنی  3/3در عدد ها نخواهد بود در حالیكه اگر تمام داده عدد ثابتی جمع شوند، درصد افزایش یكسان

( و از آنجایی که ضریب تغییرات حاصل تقسیم انحراف استاندارد بر میانگین بوده
x
s(  و هر دو شاخص به ضر  حساس هستند، پس هر دو شاخص در صورت

 شود(.می در صورت و مخرج ساده 3/3ماند )عدد ثابت می ضر  شده و این یعنی ضریب تغییرات بدون تغییر باقی 3/3ثابت  و مخرج، در عدد

 است. صحیح 3گزینه  -23

حراف استاندارد و پراکندگی به جمع و تفریق، مقدار انهای شود که با توجه به عدم حساسیت شاخصمی 5سال، تمامی اعداد سنی این گروه به اضافه  5با گذشت 

 )مجذور انحراف استاندارد( خواهند بود. 1و  2واریانس تغییری نكرده و به ترتیب همان عدد 

 است. صحیح 4گزینه  -29

مقودار   ضور  شوده، فقوط    5کنند؛ اما از آنجایی که تنها بزرگ ترین عدد توزیع در می پراکندگی تغییرهای ضر  شوند، همه شاخص 5در عدد ها اگر تمامی داده

ابتودایی و انتهوایی توزیوع )دو    های بررسی کرده و تحت تاثیر دادهها وسط داده %51دامنه میان چارکی بدون تغییر خواهد بود چرا که این شاخص پراکندگی را در 

 گیرد.نمی سر توزیع( قرار

 است. صحیح 3گزینه  -20

است، مقدار فراوانی درصدی طبقه مورد نظر برابور   11داده شده برابر های شده و حاصل جمع فراوانیبرابر  311درصدی باید با های از آنجایی که مجموع فراوانی

 خواهد بود با:

%31 = %11 - %311  =f% 

 نفری خواهیم داشت: 61مقدار فراوانی را مورد پرسش قرار داده نه فراوانی درصدی را؛ لذا با توجه نمونه سؤال  اما

1260
100
20

f 

 است. صحیح 4گزینه  -24

 25تووان نتیجوه گرفوت کوه عودد      می دهگان و ارقام مقابل آنها، دارای ارزش یكان خواهد بود. پس 4و  2و  3و  3و  1در نمودار ساقه و برگ مطرح شده، ارقام 

 ... .تكرار و  3دارای  31تكرار، عدد  3دارای  45تكرار( را دارد در حالی که مثلا عدد  2بیشترین تكرار )

 است. صحیح 3گزینه  -27

( جمع کورده و بور تعوداد    X)با توجه به نداشتن ماشین حسا ( این است که تمامی مقادیر داده شده را به همراه داده مجهول )سؤال  روش طولانی برای حل این

 به کنیم.را محاس Xتقسیم کنیم؛ و بعد در معادله حاصل شده مقدار ها داده

از میانگین برابر صفر اسوت و  ها همواره و در هر توزیعی مجموع انحراف دادهدانیم می انتخا  کرد بدین ترتیب کهسؤال  ه تری برای حل اینتوان راه کوتامی اما

 نامند:می به همین دلیل است که میانگین را مرکز ثقل یا نقطه تعادل توزیع

0)  x(x 

+( 2+( + )3= ) 1دهیم:   می را برابر صفر قرارها محاسبه کرده و مجموع انحراف 216را از عدد ها است، انحراف تمامی داده 216با توجه به اینكه مقدار میانگین 

( +x-307( + )2-( + )3 ،که با حل این معادله  )+x-307  آید و در نتیجه مقدار می بدست -3برابر باx  خواهد شد. 215برابر با 

 صحیح است. 3گزینه  -28

از میانگین برابر صفر است و به همین دلیل است که میوانگین را مرکوز ثقول یوا نقطوه      ها همواره و در هر توزیعی مجموع انحراف دادهاشاره شد که  22سؤال  رد

x)∑ نامند:می تعادل توزیع − x̅) = 0   

x)∑و با توجه به این قسمت از اطلاعات سوال:  − 14) =  خواهد بود. 34برابر با ال سؤ توان گفت که مقدار میانگین در اینمی 0
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 صحیح است. 3گزینه  -24

 خواهیم داشت:سؤال  خواهد بود، لذا در این 3های نسبی همواره و در هر توزیعی برابر با مجموع فراوانی

 33/1+  34/1+  11/1+ ؟ +  26/1+  31/1=  3

 است. 3محاسبه خواهد شد و این یعنی پاسخ صحیح گزینه  31/1برابر با  36-31که با حل این معادله به راحتی مقدار فراوانی نسبی طبقه 

( و در نتیجوه  4، فراوانی این طبقه را محاسوبه کورد )  51یعنی ها در تعداد کل داده 11/1توان از حاصلضر  می نیز 34-36اما برای محاسبه فراوانی تراکمی طبقه 

 32+  4 = 36فراوانی تراکمی طبقه مورد نظر برابر خواهد بود با:  

 است. صحیح 3گزینه  -35

است. ضمنا با توجه به این نكتوه   2است، بدین معنی است که فراوانی طبقه دوم برابر با  5و فراوانی تراکمی طبقه بعدی برابر  3زمانی که فراوانی طبقه اول برابر 

 داده شده است؛ خواهیم داشت: 2/1که فراوانی نسبی طبقه دوم برابر 

10303
:/  n

n
 

 است. صحیح 4گزینه  -31

است. به همین دلیل و برای اینكه در محاسوبه واریوانس نمونوه ایون اریوب یوا       تر طبق قضیه حد مرکزی،  واریانس نمونه تصادفی از واریانس کل جامعه کوچك

 استفاده کنیم: n -3سوگیری را از بین ببریم، لازم است در مخرج واریانس نمونه از 

1

2
2






n

)x(x
s 

 را به مقدار 3σ ، مقدار واریانس جامعهnبا مخرج  (3S) توان گفت محاسبه واریانسمی پس
n

کمتر از مقدار واقعی برآورد خواهد کرد. که در ایون سووال، مقودار     1

اریب برابر با 
3
 خواهد بود. %22یعنی  1

 است. صحیح 3 گزینه -32

در یافتن مقادیر پرت و تشخیص چولگی توزیع داده هاست. ملاك تشخیص داده پرت در این نمودار، دامنه یا تفاضول چوارکی اسوت    ای کاربرد اصلی نمودار جعبه

 برابر دامنه دامنوه چوارکی   5/3فه برابر دامنه چارکی شده و به همین ترتیب چارك سوم باضا 5/3)تفاضل چارك سوم و اول(؛ بدین صورت که چارك اول منهای 

 نرمال هستند و چنانچه عددی بیرون از این بازه قرار بگیرد، داده پرت به حسا  خواهد آمد.های شود. اعداد حاصل نشان دهنده حدود دادهمی

 است. صحیح 3گزینه  -33

 ها از میانگین:واریانس عبارت است از متوسط مجذور انحراف داده
1

2
2






n

)x(x
s 

 از میانگین، مقدار واریانس همواره مثبت است.ها به دلیل مجذور شدن انحراف

 تواند صفر یا بیشتر از صفر باشد )تا بینهایت(؛ در واقع در یك توزیع کاملا همگن )یكسان بودن تمامی داده ها(، مقدار واریانس صفر شدهمی ضمنا مقدار واریانس

 یابد.می از یكدیگر زیاد شود(، مقدار واریانس نیز افزایشها یك توزیع بیشتر شود )فاصله دادههای در داده و هر چه ناهمگنی

 صحیح است. 3گزینه  -39

دد ثوابتی  ها در عو کند. ضمنا چنانچه تمامی دادهها تغییر میبه عنوان یه شاخص پراکندگی به جمع و تفریق حساس نیست و فقط با ضر  و تقسیم داده واریانس

شوود. لوذا در   های پراکندگی نیز در همان عدد ضر  یا تقسیم خواهند شد بجز واریانس که در مجذور آن عدد ضر  یا تقسیم موی ضر  یا تقسیم شوند، شاخص

 42S=×400=100 برابر کنیم:   311بایست واریانس را اند، میبرابر شده 31ها این سوال که داده
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 کلیدی پاسخنامه
 

 صحیح گزینه
 شماره

 سوال
 گزینه صحیح

 شماره

 سوال
 گزینه صحیح

 شماره

 سوال
 گزینه صحیح

 شماره

 سوال

2 63 3 43 3 33 2 3 

1 63 3 43 3 33 3 3 

9 62 1 42 2 32 3 2 

2 64 9 44 1 34 3 4 

2 65 2 45 9 35 2 5 

9 66 3 46 1 36 2 6 

1 66 1 46 1 36 3 6 

3 61 2 41 9 31 3 1 

1 61 1 41 3 31 9 1 

2 61 3 51 1 21 1 31 

2 63 9 53 3 23 2 33 

3 63 2 53 3 23 9 33 

  2 52 3 22 9 32 

  9 54 9 24 3 34 

  1 55 9 25 2 35 

  1 56 3 26 9 36 

  1 56 2 26 1 36 

  9 51 9 21 3 31 

  3 51 3 21 9 31 

  3 61 3 41 9 31 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نمرات استانددارد و 

 منحنددی طبیعددی 
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 با پاسخنامه تشریحی دکتریبندی ارشد و تستهای طبقه

 (49است؟ )ارشد زیر مقادیر از یك کدام برابر معیار انحراف یك -1

 چارکی انحراف ( نصف4 چارکی انحراف ( یك2 تغییر دامنه ( نصف3 تغییر دامنه ششم ( یك3

 Z شده است. چنانچه کلیه نمرات این توزیع بده نمدرات   ارائه 10/25و انحراف معیار  3/70یك توزیعی با کجی منفی با میانگین  -2

 (49)ارشد زیر خواهد بود؟های تبدیل شوند، به ترتیب میانگین و انحراف معیار توزیع جدید کدام یك از گزینه

 35/31و  2/65( 4 3و  2/65( 2 35/31و  1( 3 3و  1( 3

 (49شود؟ )دکترییم نمره کدام در چشمگیر تغییر موجب خام یهانمره در تغییر اوقات، گاهی -3

3 )Z 3)   T 2) رتبه درصدی (4 نقطه درصدی 

 (  40)ارشد .کنید محاسبه را 05 نمره درصدی رتبه جدول، اطلاعات از استفاده -9
 

X 41 41 51 53 53 52 

f 3 2 3 5 4 4 

 

3 )31 3 )35 2 )21 4 )25 

باشد، نمره خام  4در صورتی که نمره استاندارد نه بخشی فردی برابر با  .است 2S=  20 و 𝐗̅ = 35نفس، عزت های در توزیع نمره -0

 (40)ارشد عزت نفس او چقدر است؟

3 )23 3 )5/23 2 )5/24 4 )26 

باشد،  01تا  30بین  آزمون این در افراد نمرات از درصد 40 کهی. درصورتاست نرمال تحصیلی پیشرفت آزمون یك نمرات توزیع -4

 (44)دکتری کدام است؟ یباًآن تقر انحراف استاندارد

3) 36 3) 31 2) 1 4) 4 

 (44)ارشد باشد؟می معرف است، میانگین از کوچكتر کمی صرفا کهای نمره برای Z نمرات از یك کدام -7

3 )1 3 )3/1- 2 )3- 4 )3 

میانگین و انحراف استاندارد جایگاه او های یك از ارزشباشد، کدام 12چنانچه در یك آزمون استعداد ریاضی، نمره فردی برابر با  -8

 (1955دکتری) ؟دهدرا بالاتر نشان می

 3/1و  31( 4 3و  31( 2 3/1و  33( 3 3و  33( 3
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 بندی ارشد با پاسخنامه کلیدیتستهای طبقه

 (78است؟ )تر در صورتی که توزیع نرمال باشد، از حدود چند درصد نمرات توزیع بزرگ Z  + =1نمره  -1
3 )24 3 )51 2 )61 4 )14  

 (74باشد، چقدر است؟ ) 17استاندارد دانش آموزی که نمره او  Z است. نمره 2و انحراف معیار آن  19میانگین نمرات یك کلاس  -2
3 )5/3- 3 )5/3 2 )3 4 )2 

 (85منظور از تبدییل نمرات خام به نمرات استاندارد )تراز شده( کدام است؟ ) -3
  را قابل مقایسه کنیم.ها ( آن3  نیم.را نرمال کها ( آن3

 را متعادل کنیم.ها ( پراکندگی آن4  را به دست آوریم.ها ( رابطه آن2

 (85و 81محاسبه شده است. رتبه او در مقیاس نه بخشی کدام است؟ ) Z  ،0/1نمره معیار فردی در منحنی توزیع طبیعی  -9
3 )1 3 )5 2 )113/1 4 )33/1 

 (81برابر است با ........ . )=Z   +1و    Z = 5، سطح بین در توزیع طبیعی -0
3 )36/1 3 )24/1 2 )51/1 4 )61/1 

 (81کدام است؟ )  CEEBاست. نمره تراز شده او در مقیاس  00، برابر با  15و انحراف معیار  05نمره یك فرد در آزمونی با میانگین  -4

 بستگی دارد.( به سطح نمرات دانشگاهی 4 55( 2 651( 3 551( 3

 (81چقدر است؟ )  Z  =-1 در منحنی طبیعی، رتبه درصدی معادل  -7

3 )36 3 )24 2 )51 4 )14 

 (81کند، چه نام دارد؟ )می مجموع امتیازهایی که هر آزمودنی از یك آزمون کسب -8

 ( فرمولی4 ( استاندارد2 ( معیار3 ( نمره خام3

 (82ر مرتبه بالاتری را در توزیع دارد؟ )به فرض طبیعی بودن توزیع، کدام کمیت زی -4

3 )315 = IQ 3 )561 =  CEEB 2 )5/3 = Z 4 )55 = T    

، از چندد درصدد    114باشد؛ بهدره هوشدی    14و انحراف معیار 155چنانچه نمرات یك آزمون هوش در توزیع نرمال با میانگین  -15

 (82بالاتر است؟ )

3 )36 3 )24 2 )14 4 )42 

 8/45و  90است، رتبده درصددی نمدرات      05و   8ع طبیعی که انحراف استاندارد و میانگین آن به ترتیب مساوی  در یك توزی -11

 (83چقدر است؟ )

 13و3 (4  3و3( 2 31و13( 3 13و36( 3

 (84صحیح است؟ این نمرات: ) Zکدام عبارت در مورد نمرات استاندارد  -12

 شوند.می داده( به صورت واحدهایی از انحراف معیار نشان 3

 دارای ثبات و پایایی نیستند. Tاستاندارد های ( همانند نمره3

 ( توزیع نمرات آنها در مقایسه با نمرات خام، کجی مثبت دارد.2

 غیرترتیبی قابل محاسبه است.های ( تنها برای داده4

 (84ت: )توان گفمی علی در امتحان آمار برابر با صفر باشد، در این صورت Zاگر نمره  -13

 (  همه دانشجویان کلاس کمتر از علی نمره گرفته اند.   3 ( علی امتحانش را بدتر از همه داده است.3

 ( انحراف معیار نمرات در کلاس علی برابر با صفر بوده است.4 ( نمره علی برابر با میانگین کلاس بوده است.2
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 (  84کمترین سطح است؟ )در توزیع طبیعی، سطح زیر منحنی در کدام حالت دارای  -19

3)Z  ±1 3 صفر تا )Z3+ 2 )Z3  تاZ2 4 )Z3-  تاZ2- 

درصد اطمینان، بالاترین و پایین ترین نمدره   40باشند؛ با می 25و  125در یك توزیع نرمال، میانگین و انحراف معیار به ترتیب  -10

 (84این توزیع کدام است؟ )

 1/61و   3/363( 4 1/11و   3/351( 2 311و  341( 3 11و  361( 3

 (87گیرد؟ )می قرار 00تا  95بین ها باشد، چند درصد از نمره 0و انحراف معیار آن  90چنانچه میانگین یك توزیع  -14

3 )11/33 3 )15/13 2 )63/46 4 )44/15   

چقدر اسدت؟   05معادل نمره  Tاست، نمره استاندارد  10و انحراف استاندارد برابر با  25در یك توزیع طبیعی، میانگین برابر با  -17

(88) 

3 )51 3 )61 2 )15 4 )45 

 (84قرار دارد؟ ) Zافراد بین کدام دو نمره  % 40در توزیع منحنی نرمال، نمره  -18

3 )16/3 ± 3 )64/3 ± 2 )22/3 ± 4 )51/3 ± 

باشند،  15و انحراف معیار  05است. اگر نمرات آزمون دارای توزیع نرمال با میانگین  45نمره یك آزمودنی در یك آزمون آماری  -14

 (  45گیرد؟ )می نمره وی در کدام دامنه درصدی جای

3 )41 – 25 3 )64 – 51 2 )61 – 65 4 )15 – 11  

باشدد، در   8و  95تغیر که در مورد یك گروه نمونه تصادفی انتخاب شدده اسدت بده ترتیدب     اگر میانگین و انحراف معیار یك م -25

 (45گیرند؟ )می 29صورت نرمال بودن توزیع نمره ها، تقریباً چند درصد افراد نمره کمتر از 

3 )3 3 )3 2 )24 4 )34 

 (  41صفر باشد، مفهومش این خواهد بود که: ) zاگر  -21

 ( ارزش داده مورد نظر با میانگین برابر است.3 یشه صفر است.هم z( میانگین نمرات 3

 است.ای ( توزیع به صورت زنگوله4 ( محاسبات آماری نیاز به تكرار ندارد.2

 چند درصدد جمعیدت نمونده را تشدكیل     145الی  105، اعداد بین  15و انحراف استاندارد  175در یك توزیع نرمال با میانگین  -22

 (41دهند؟ )می

3) 5/3 3 )51/32 2 )61 4 )15 

را بكار گرفته اسدت. ایدن    15و انحراف استاندارد  05پژوهشگری توزیع دارای میانگین  z منفی و اعشاریهای برای حذف نمره -23

 (42تبدیل چه نام دارد؟ )

3 )IQ 3 )𝐼Qw 2 )CEEB 4 )T 

 (43دارند؟ )در یك توزیع نرمال، چند درصد افراد بالاتر از میانگین قرار  -29

 درصد 32( 4 درصد 24( 2 درصد 51( 3 درصد 61( 3

اسدت. او   7و  114کدلاس بده ترتیدب    هدای  است. در حالی که میانگین و انحراف معیار نمدره  125نمره خام پرویز در جغرافیا  -20

 (43تیجه گرفت: )توان نمی است. 0و انحراف معیار  98گرفته در حالی که میانگین کلاس  02همچنین در تاریخ نمره 
 ( در امتحان جغرافیا وضعیت بهتری دارد.3 ( در امتحان تاریخ وضعیت بهتری دارد.3

 نیاز است.ها ( برای نتیجه گیری درست به دامنه تغییر نمره4 ( عملكرد او در هر دو امتحان یكسان است.2
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 (43در یك توزیع با کجی مثبت، رتبه درصدی میانه چقدر است؟ ) -24

 ( برابر است با رتبه درصدی میانگین4 51( برابر است با 2 51بیشتر از ( 3 51کمتر از ( 3

 (43در توزیعی با کجی منفی، رتبه درصدی میانگین چقدر است؟ ) -27

 ( هیچكدام4 51بیشتر از ( 2 51کمتر از ( 3 51( برابر است با 3

 (  43کدام شاخص است؟ ) Zواحد اندازه گیری نمرات استاندارد  -28

 انحراف معیار( 4 ( واریانس2 ( انحراف چارکی3 ( انحراف متوسط3

  



 

 

 

 

 بانک تست آمار و روش تحقیق

 

18 

 تشریحی پاسخنامه
 صحیح است. 3گزینه  -1

تقریبوا  توان نتیجه گرفوت کوه   انحراف معیار بالاتر از میانگین قرار دارد، لذا می 2تا تر انحراف معیار پایین 2بین ها از آنجایی که در توزیع نرمال تقریبا تمامی داده

 توان یك انحراف معیار را برابر با یك ششم دامنه تغییرات در نظر گرفت.انحراف معیار است. پس می 6برابر با ها دامنه تغییرات داده

 صحیح است. 3گزینه  -2

واره صفر و انحراف معیوار آن هموواره برابور    آید که میانگین آن هممی شوند توزیعی به دستمی تبدیل Zهمواره و در هر توزیعی، زمانی که نمرات خام به نمرات 

 یك خواهد شد.
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 صحیح است. 2گزینه  -3

 ؛3و انحراف استاندارد  34را تصور کنید با میانگین نمرات ای نفره 41کلاس 

 بدست آمده است. 36و نمره حسن  34در این کلاس نمره علی برابر با 

برای علی و حسون   Tمقادیر  T=10Z+50آید و با جاگذاری در فرمول بدست می 3و برای حسن برابر با  1برای علی برابر  Zهای این مثال، نمره توجه به دادهبا 

 محاسبه خواهد شد. 61و  51به ترتیب 

 درصدی است( 51برابر با نقطه  Z=  1آید )نمره درصدی بدست می 51برای علی، رتبه  Z=  1اما با توجه به 

 درصدی است( 14برابر با نقطه  Z=  3درصدی را خواهیم داشت )نمره  14رتبه  Z=  3و برای نمره 

(. اموا  4و  2های شود )یعنی گزینهتوان نتیجه گرفت که بیشترین تغییر در نقطه درصدی و رتبه درصدی ایجاد میهای بدست آمده میبا توجه به مثال فوق و داده

ی در حوالی کوه حاصول نقطوه    ی درصدی یوك رتبوه بووده    ی درصدی است. چرا که حاصلِ رتبهیعنی نقطه 2، پاسخ گزینه  "نمره"ی سؤال به با توجه به اشاره

 درصدی، یك نمره است.

 صحیح است. 2گزینه  -9

 کنیم:گونه محاسبه میرا این 51به کمك فرمول محاسبه رتبه درصدی و مقادیر ارائه شده در جدول، رتبه درصدی برای نمره 

%% 30100
20
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( و نصوف آن را  3تقسویم بور    3قرار دارد و به همین دلیل فراوانی این طبقه را نصف کورده )  5/41 – 5/51وسط طبقه  51در این سؤال باید توجه کنیم که نمره 

 گیریم.در نظر می 51و نصف آن را بالاتر از  51از تر پایین

 صحیح است. 3گزینه  -0

آید یعنی نویم  به دست می 5/1برابر  Zگانه، نمره به عنوان نمره نه 6که با جایگذاری عدد  Z3  =Stanine+  5نمره استاندارد نه گانه یا نه بخشی عبارت است از 

 آید.به دست می 5/23برای میانگین، نمره خام  21برای انحراف استاندارد و  5انحراف استاندارد از میانگین که با توجه به مقدار 

 صحیح است. 4گزینه  -4

شوود  تر و دو انحراف استاندارد بالاتر از میانگین که طول این فاصوله در مجمووع موی   قرار دارد و این یعنی دو انحراف استاندارد پایین 2Zنمرات بین  % 15

 شود.محاسبه می 4، مقدار انحراف استاندارد 36چهار انحراف استاندارد و عدد 
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 صحیح است. 3گزینه  -7

1  =Z نگینی برابر با میایعنی نمره 

 ی بالاتر از میانگینیعنی نمره Zمقدار مثبت = 

 تر از میانگینتر یا کوچكی پایینیعنی نمره Zمقدار منفی = 

 تر است.انحراف استاندارد از میانگین کوچك 3/1تر بوده و تنها به میانگین نزدیك -3/1تر از میانگین بوده در حالیكه انحراف معیار پایین 3به اندازه  -3

 صحیح است. 4گزینه  -8

 :هادر تمامی گزینه Zبه نمره  33تبدیل نمره خام 

1) Z = 
𝑋−𝑋̅

S
 = 

12−11

2
 = 0/5 

2) Z = 
𝑋−𝑋̅

S
 = 

12−11

0/2
 = 5 

3) Z = 
𝑋−𝑋̅

S
 = 

12−10

2
 = 1 

4) Z = 
𝑋−𝑋̅

S
 = 

12−10

0/2
 = 10 

 جایگاه خواهد بود.دهنده بالاترین است که نشان 4مربوط به گزینه  Zشود بیشترین نمره گونه که ملاحظه میهمان
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 کلیدی پاسخنامه
 

 شماره گزینه صحیح

 سوال

 شماره گزینه صحیح

 سوال

 شماره گزینه صحیح

 سوال

2 33 1 33 9 3 

9 33 1 33 2 3 

9 32 3 32 2 2 

2 34 3 34 1 4 

1 35 3 35 2 5 

3 36 2 36 1 6 

2 36 2 36 1 6 

9 31 1 31 1 1 

  9 31 3 1 

  2 31 3 31 

 


